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中學生通訊解題第八十九期題目參考解答及評註 

臺北市立建國高級中學  數學科

 

 

設 m, n 為實數， f(x)＝x2＋mx＋n，若不等

式 ( )f x ＞2 在區間  5,1 上無解，  

(1) 求 f(1)-2f(3)＋ f(5)的值。  

(2) 求所有的數對 (m, n)。  

簡答： (1) 8 ； (2) (-6,7) 

參考解答：  

(1)  f(1)-2f(3)＋ f(5)＝ 1+m+n-2(9+3m+n) 

+25+5m+n=8 

(2) 【方法一】  

假 設 存 在 這 樣 的 實 數 對 (m,n) ， 則

2)( xf ，對一切 x  5,1 恆成立，分

別取 x＝1,3,5，得  

)1(f = 21  nm ，

)3(f = 239  nm ，

)5(f = nm  525  2 

又 f(1)－2f(3)＋ f(5)＝8，則

8= )5()3(2)1( fff 

)5()3(2)1( fff   

 2＋2×2＋2＝8 

所以
(1) (5) 2

(3) 2

f f

f

 
  

，  

即
1 25 5 2

9 3 2

m n m n

m n

     
    

，  

得 m＝-6，n＝7。  

當 m＝-6，n＝7 時， f(x)＝x2-6x＋7 

在 x  5,1 上滿足 2)( xf  

综上所述，所求實數對 (m,n)＝ (-6,7)。 

(3) 【方法二】  (王同學的解法 ) 

由題意-2  f(x)＝x2＋mx＋n  2，對一

切 x  5,1 恆成立  

分別取 x＝1,3,5，得-2  1＋m＋n  2， 

-2  9＋3m＋n  2，-2  25＋5m＋n  2 

得  -3 m＋n  1 …①  

-11  3m＋n  -7…②，  

-27  5m＋n  -23…③  

由②－①及③－②  得-6 m  -2，  

-10 m  -6，所以 m＝-6，  

再代入①②，得 n＝7 當 m＝-6，n＝7

時， f(x)＝x2-6x＋7 

在 x  5,1 上滿足 2)( xf  

综上所述，所求實數對 (m,n)＝ (-6,7)。 

【解題評註】  

1. 此題【方法一】利用的代數性質主要

為：設 a、bR，則 baba  ，

等號成立   ab  0 

2. 此題【方法二】利用不等式的運算，

滿足三個不等式，以找出 m、n 

3. 所求的二次函數圖形如下，並且過點

(1,2)， (3,－2)， (5,2)。  
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已知 ,x y 均為負整數，且滿足
10

100

x
y

x



， 

求 y 的所有解。  

簡答： 2,5,6,8,9   

參考解答：  

(1) 
10

100

x
y

x



 

(100 ) 10y x x    

100 10y xy x    

100

10

y
x

y
 


 .........(a) 

    
1000

100
10y

 


............(b) 

(2) 由 (a)且 ,x y 均為負整數，得 10 0y    

10 0y     

0 10 10y     

(3)  由 (b)與 (2)可知 : 10y  為 1000的正因

數  

10 1, 2,4,5,8y    

9, 8, 6, 5, 2y       。  

【解題評註】  

從此式
10

100

x
y

x



中，難以觀察或計算出 y  

值。因此必須經過適當轉換成如
100

10

y
x

y



 

形式，根據正負關係，估計出 y 的範圍，

進而討論出 y 的解。  

 

 

設 EFGH 為正方形 ABCD 的內接四邊形，

BEG 與CFH 均為銳角，若 EG  = 15，  

FH  = 20，四邊形 EFGH 的面積為 125，

求正方形 ABCD 的面積？  

E

F

H

G

B C

DA

 

簡答：220 

參考解答：  

在正方形 ABCD 中，分別過 E、F、G、H

作對邊之垂線，得矩形 PQRT，設正方形

問題編號  
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ABCD 的邊長為 a， PQ = b，QR = c，由畢

氏定理知 b = 2 215 a ，c = 
2 220 a  

∵  ▲AEH = ▲TEH，▲BEF = ▲PEF，  

   ▲CFG = ▲QFG，▲DGH = ▲RGH 

∴  ■ABCD + ■PQRT = 2▅EFGH 

 a2 + bc = 2 × 125 

 2 215 a  2 220 a = 250  a2 

平方125a2 = 27500 

 ■ABCD = a2 =220。  

Q

P T

R

A D

CB

G

H

F

E

 

【解題評註】  

國昌國中的吳同學，則是將 EG 向下平移

使得點 G 與點 C 重合，將 HF 向右平移使

得點 H 與點 I 重合，再利用平移後四邊形

面積不變，求得正方形面積。吳同學能利

用面積的基本性質簡化問題，也是很好的

作法。  

 

 
 

現有六位評審及九位選手，每位評審皆對

這九名選手評分，分數分別為 1,2,3,4,5,6,7, 

8,9 分，各出現一次；對每個選手而言，

皆會得到六個分數，而這六個分數中最大

與最小的值差不超過 3，問這九位選手中

最低分的選手最多會幾分？  

簡答：16 分  

參考解答：  

設有 a 個選手得到過 1 分，而這九位選手

中最低分的選手得到 b 分。  

(i) 若 1a ，表示只有一人得到過 1 分，

故他就是最低分且 661 b 。  

(ii) 若 2a ，表示恰有二人得到過 1 分，

所以至少有一人得到過三次 1 分，故

153431 b 。  

(iii) 若 3a ，表示恰有三人得到過 1 分，

為了讓最低分的選手高分一些，那三

個人剩餘的分數都用 3 或 4 分去填  

滿，故
1

6 (1 3 4) 16
3

b       。  

(iv) 若 4a ，表示恰有四人得到過1分，

而 這 四 個 人 的 所 有 分 數 都 是 4~1

分，而六位評審總共恰能夠給出 24 個  

4~1 分，故
1

6 (1 2 3 4) 15
4

b         

(v) 若 5a ，表示至少有五人得到過 1

分，而這些人的所有分數都是 4~1

分，但是六位評審總共只能夠給出 24

個 4~1 分，故不可能。  

問題編號  
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而以下是可以達到 16b 的例子。  

 A B C D E F G H I

甲  1 4 3 2 5 6 8 7 9

乙  1 4 3 2 5 6 8 7 9

丙  3 1 4 2 5 7 6 8 9

丁  3 1 4 5 2 7 6 8 9

戊  4 3 1 5 2 8 7 6 9

己  4 3 1 5 2 8 7 6 9

 

 

 

 

已 知 7 7 7 7 7
1 2 98 99 100....x x x x x     的 個 位

數字是 4，其中 1 2 100, , ...,x x x 是 1,2,…..,100

中的 100 個不同的數，且 100x 是介於 50 到

100 的質數，試求 100x 的值。  

簡答：67,97  

參考解答：  

個位數字為 1,2,…..,9,0 的正整數經過 7 次

方後，個位數字變成 1,8,7,4,5,6,3,2,9,0，

再因 1 2 100, , ...,x x x 是 1,2,…..,100 中的 100 個

不同的數，所以 x1
7+x2

7+…..+x98
7+x99

7+x100
7

的個位數字是 0 ，根據題意，我們知道

2 7
100x 的個位數字是 6（即 7

100x 的個位數字

是 3,8），所以 100x 的個位數字是 7,2，加上

100x 是 介 於 50 到 100 的 質 數 ， 故

x100
7=67,97。  
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